

## Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

**Názov materiálu:** Návrh vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky č. 172/2018 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o spôsobe a rozsahu vedenia a poskytovania evidencií a stanovenia obvyklej výšky nájomného v znení vyhlášky č. 113/2019 Z. z. (ďalej len „návrh vyhlášky“)

**Predkladateľ:** Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky

### 3.1 Náklady regulácie

#### 3.1.1 Súhrnná tabuľka nákladov regulácie

Tabuľka č. 1: Zmeny nákladov (ročne) v prepočte na podnikateľské prostredie (PP), vyhodnotenie mechanizmu znižovania byrokracie a nákladov.

Nahradte rovnakou tabuľkou po vyplnení Kalkulačky nákladov podnikateľského prostredia, ktorá je povinnou prílohou tejto analýzy a nájdete ju na [webovom sídle MH SR](#), (ďalej len „Kalkulačka nákladov“):

<b>TYP NÁKLADOV</b>	<b>Zvýšenie nákladov v € na PP</b>	<b>Zníženie nákladov v € na PP</b>
<i>A. Dane, odvody, clá a poplatky, ktorých cieľom je znižovať negatívne externality</i>	0	0
<i>B. Iné poplatky</i>	0	0
<i>C. Nepriame finančné náklady</i>	500 000	0
<i>D. Administratívne náklady</i>	0	6 822
<b>Spolu = A+B+C+D</b>	<b>500 000</b>	<b>6 822</b>
<b>z toho</b>		
<i>E. Vplyv na mikro, malé a stredné podniky</i>	500 000	6 822
<i>F. Úplná harmonizácia práva EÚ</i>	0	0
<b>VÝPOČET mechanizmu znižovania byrokracie a nákladov</b>	<b>IN</b>	<b>OUT</b>
<b>G. Náklady okrem výnimiek = B+C+D-F</b>	<b>500 000</b>	<b>6 822</b>



## **Doplňujúce informácie k spôsobu výpočtu vplyvov jednotlivých regulácií na zmenu nákladov**

*Osobitne pri každej regulácii s vplyvom na PP zhodnotenom v tabuľke č. 2 uveďte doplňujúce informácie tak, aby mohol byť skontrolovaný spôsob a správnosť výpočtov. Uveďte najmä, ako ste vypočítali vplyvy a z akého zdroja ste čerpali početnosti (uveďte aj link na konkrétne štatistiky, ak sú dostupné na internete). Jednotlivé regulácie môžu mať jeden alebo viac typov nákladov (A. Dane, odvody, clá a poplatky, ktorých cieľom je znižovať negatívne externality, B. Iné poplatky, C. Nepriame finančné náklady, D. Administratívne náklady). Rozčleňte ich a vypočítajte v súlade s metodickým postupom.*

Návrh vyhlášky je iniciatívny materiál a predkladá sa na základe legislatívnej zmeny zákona č. 504/2003 Z. z. o nájme poľnohospodárskych pozemkov, poľnohospodárskeho podniku a lesných pozemkov a o zmene niektorých zákonov v znení zákona č. 257/2022 Z. z. Predmetnou legislatívnou zmenou sa s účinnosťou od 1. septembra 2022 v § 14 ods. 2 uložila povinnosť nájomcom viesť elektronickú evidenciu pozemkov, ktoré majú prenajaté a ktoré vlastní a obhospodarujú. Uvedená legislatívna zmena reflektuje aj na postupný prechod k maximálnemu využívaniu informačných a komunikačných technológií v súvislosti s poskytovaním priamych platieb. V súčasnosti je v Slovenskej republike cca 14 000 žiadateľov o priame platby. **Uvedené údaje vychádzajú z interných podkladov PPA ako aj vzájomnej komunikácie medzi PPA a MPRV SR.** Odhadujeme, že cca 12 000 žiadateľov už vedie svoje evidencie v elektronickej podobe.

### **1. Povinnosť zavedenia elektronického informačného systému pre tie subjekty, ktoré doteraz viedli evidenciu "papierovo"**

Nájomcovia, ktorí stále vedú svoju evidenciu v písomnej podobe majú na výber zo širokej ponuky informačných systémov dostupných či už na internete resp. môžu využiť ponuky od autorizovaných predajcov informačných systémov. Môže konštatovať, že cenová ponuka v závislosti od vybraných informačných systémov sa pohybuje od 0 -500 eur. Uvedený odhad bol zistený od samotných dotknutých podnikateľských subjektov v rámci diskusie počas školiacej činnosti zo strany MPRV SR k zákonu č. 504/20023 Z.z. Nakoľko nájomcovia, ktorí nemajú zabezpečený informačný systém budú musieť investovať svoje financie do takýchto systémov, čo bude pre nich predstavovať negatívny vplyv. Výška cenovej ponuky bola na účely kvantifikácie odhadnutá prostredníctvom priemeru cenových ponúk, t. j. 250 eur a na počet dotknutých subjektov, ktorých odhadujeme na 2000 na základe konzultácií s podnikateľským prostredím.

### **2. Zmena povinnosti vedenia evidencie z "papierovej" formy na elektronickú formu**

Zavedením povinnosti viesť elektronickú evidenciu pozemkov, ktoré majú prenajaté a ktoré vlastní a obhospodarujú namiesto papierovej formy, sa zároveň zníži administratívna záťaž pre tie subjekty, ktoré doteraz viedli evidenciu papierovo. Pre účely kvantifikácie bol počet dotknutých subjektov odhadovaný rovnako ako pri prvej regulácii a časová náročnosť bola určená podľa štandardizovaných časových povinností z kalkulačky nákladov. Konkrétne ako rozdiel predloženia dokumentu papierovo (50 min.) a predloženia dokumentu elektronicke (30 min.). Časová náročnosť na jedného podnikateľa bola teda uvedená na 20 min. s frekvenciou jedenkrát ročne rovnako, ako pri prvej regulácii.

### **3.2 Vyhodnotenie konzultácií s podnikateľskými subjektmi pred predbežným pripomienkovým konaním**

*Uvedte formu konzultácií vrátane zdôvodnenia jej výberu a trvanie konzultácií, termíny stretnutí. Uvedte spôsob oslovenia dotknutých subjektov, zoznam konzultujúcich subjektov, tiež link na webovú stránku, na ktorej boli konzultácie zverejnené.*

*Uvedte hlavné body konzultácií a ich závery.*

*Uvedte zoznam predložených alternatívnych riešení problematiky od konzultujúcich subjektov, ako aj návrhy od konzultujúcich subjektov na zníženie nákladov regulácií na PP, ktoré neboli akceptované a dôvod neakceptovania.*

*Alternatívne namiesto vyplňania bodu 3.2 môžete uviesť ako samostatnú prílohu tejto analýzy Záznam z konzultácií obsahujúci požadované informácie.*

V rámci legislatívneho procesu MPRV SR informovalo o príprave návrhu vyhlášky MH SR prostredníctvom mailovej adresy: [dolozka@mhsr.sk](mailto:dolozka@mhsr.sk). Predbežná informácia bola zverejnená na internetovej stránke SLOVLEX-u <https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/PI/2022/235> v čase od 29-9.2022 do 12.10.2022. Zároveň bola Predbežná informácia zverejnená na stránke MPRV SR. <https://www.mpsr.sk/aktualne/predbezna-informacia/18335/>.

Pokiaľ ide o prejavovaný záujem zo strany dotknutých subjektov uvádzame, že žiaden zo subjektov nemal záujem zapojiť sa do konzultácií.

### **3.3 Vplyvy na konkurencieschopnosť a produktivitu**

*Dochádza k vytvoreniu resp. k zmene bariér na trhu?*

Bez priameho vplyvu na vytváranie obchodných bariér.

*Bude sa s niektorými podnikmi alebo produktmi zaobchádzať v porovnateľnej situácii rôzne (napr. špeciálne režimy pre mikro, malé a stredné podniky tzv. MSP)?*

Nie.

*Ovplyvňuje zmena regulácie cezhraničné investície (príliv/odliv zahraničných investícií resp. uplatnenie slovenských podnikov na zahraničných trhoch)?*

Nie.

*Ovplyvní dostupnosť základných zdrojov (financie, pracovná sila, suroviny, mechanizmy, energie atď.)?*

Nie.

*Ovplyvňuje zmena regulácie inovácie, vedu a výskum?*

Bez vplyvu na inovácie.

*Ako prispieva zmena regulácie k cieľu Slovenska mať najlepšie podnikateľské prostredie spomedzi susediacich krajín EÚ?*

Nemá vplyv na konkurencieschopnosť podnikateľských subjektov v Slovenskej republike s podnikateľskými subjektami v susediacich krajinách EÚ.

#### **Konkurencieschopnosť:**

*Na základe uvedených odpovedí zaškrtnite a popíšte, či materiál konkurencieschopnosť:*

zvyšuje    *x* nemení     znižuje

**Produktivita:**

*Aký má materiál vplyv na zmenu pomeru medzi produkciou podnikov a ich nákladmi?*

*Na základe uvedenej odpovede zaškrtnite a popíšte, či materiál produktivitu:*

zvyšuje    *x* nemení     znižuje

**3.4 Iné vplyvy na podnikateľské prostredie**

*Ak má materiál vplyvy na PP, ktoré nemožno zaradiť do predchádzajúcich častí, či už pozitívne alebo negatívne, tu ich uveďte. Patria sem:*

- a) sankcie alebo pokuty, ako dôsledok porušenia právne záväzných ustanovení;*
- b) vplyvy súvisiace so žiadosťami o alebo prijímaním dotácií, fondov, štátnej pomoci a čerpaním iných obdobných foriem podpory zo strany štátu, keďže sú sprievodným javom uchádzania sa či získania benefitov, na ktoré nie je právny nárok priamo zo zákona, ale vzniká na základe prejavu vôle dotknutého subjektu;*
- c) regulované ceny podľa zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách;*
- d) iné vplyvy, ktoré predpokladá materiál, ale nemožno ich zaradiť do častí 3.1 a 3.3.*

Návrh vyhlášky predpokladá pozitívne vplyvy na podnikateľské prostredie z dôvodu zjednodušenia povinnosti dokladovania užívacích vzťahov k pozemkom, na ktoré žiadateľ žiada o priame platby podľa nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 436/2022 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 121/2023 Z. z., a to predložením elektronickej evidencie prenajatých a vlastných pozemkov. Pozitívne vplyvy sa prejavia v nasledujúcich rokoch a prinesú množstvo kladných aspektov, napríklad uľahčenie administratívnej práce, zjednodušené vedenie, aktualizáciu údajov evidencie, urýchlenie a zefektívnenie procesov pre získanie finančných prostriedkov z Pôdohospodárskej platobnej agentúry, komunikácie s okresnými úradmi a pod. Celý systém nastavenia elektronickej evidencie prinesie prehľadnosť do systému. Zároveň uvádzame, že v súčasnosti nie je možné tento vplyv ani odhadom číselne kvantifikovať, nakoľko máme za to, že sa to prejaví u každého podnikateľa - nájomcu rôzne.